MATEMATICKA OLYMPIADA 2022/2023

RieSenia uloh okresného kola kategorie Z8

1 Pankrdc, Servaca Bonifac si kuapili ¢In. Pankrac zaplatil 60 % ceny ¢Ina, Servac zaplatil 40 % zvySku ceny a Bonifac
doplatil chybajtcu ¢iastku, ¢o bolo 30 zlatiek.

Kol'ko zlatiek stal ¢In, ktory si chlapci kapili?

(LibuSe Hozova)
RieSenie:
Cenu ¢lna v zlatkach oznacime c. Pankrac zaplatil %c zlatiek, zostavalo doplatit ¢ — %c Cize %c zlatiek.

7 . 40 40 vy 1600
Servac zaplatil — - —c ¢ize
100 100 10000

c zlatiek, o je 2o zlatiek, zostavalo doplatit 20 0 28 dive 22 ¢ Zlatiek.
100 100 100 100
Chybajucu c¢iastku 30 zlatiek zaplatil Bonifac, plati teda %c = 30, odkial vyplyva, ze ¢ = 125.

Cln stal 125 zlatiek.

Urobime skasku: Pankrac zaplatil 60 % ceny clna, ¢o bolo 75 zlatiek, ostavalo teda zaplatit' 50 zlatiek. Servac
zaplatil 40 % zvysku ceny, o bolo 20 zlatiek. Ostalo zaplatit 30 zlatiek, ¢o urobil Bonifac.

Hodnotenie:

2 body za vyjadrenie Pankracovho prispevku a zvysku, 2 body za vyjadrenie Servacovho prispevku a zvysku, 2
body za dopocitanie a odpoved.

2 Je dany pravouhly trojuholnik ABC s pravym uhlom pri vrchole € a s dizkami odvesien v pomere 1 : 3. Body K,
resp. L su stredy Stvorcov, ktoré majd jednu stranu spolo¢nti s odvesnou AC, resp. BC a ktoré sa s trojuholnikom
ABC neprekryvaji. Bod M je stredom prepony AB.

a) Zdovodnite, Ze bod C lezi na dsecke K L.
b) Vypocitajte pomer obsahov trojuholnikov ABC a KLM.

(Jaroslav Svréek)
RieSenie:
a) Use¢ky KC a CL su ¢astami uhlopriecok vo $tvorcoch, preto uhly KCA a LCB majt vel'kost' 45°. Uhol ACB je
pravy, teda plati
|[«KCL| = |«KCA| + [®ACB| + |«BCL| = 45° + 90° + 45° = 180°.

Odtial vyplyva, Ze bod C je vnitornym bodom usec¢ky K L.

A B

b) V dalSom predpokladdme také znacenie vrcholov, Ze |[AC| : |CB| = 1 : 3. Vel'kost odvesny AC oznacime b.
S tymto znacenim plati

1 1 3 5
S(ABC)=E-|ACI‘|BCI=E-b-3b=§b_



Zo zadania vyplyva, Ze use¢ky KM a ML st (prediZené) stredné prie¢ky trojuholnika ABC. Teda trojuholnik
KLM je tiez pravouhly, a navySe rovnoramenny s vel'’kostami ramien %b + %b Cize 2b. Potom plati

1
S(KLM) = E(2b - 2b) = 2b?,

takZe 3
S(ABC) : S(KLM) = 5b? : 2b* =3+ 4.
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Poznamka:
Namiesto predchddzajiceho znacenia |AC| = b, |AB| = 3b atd. si mozno vypomdct s dodato¢nym delenim,

resp. znazornenim v Stvorcekovej sieti:

Poznamka:

Ako kolinedrnost bodov K, C, L, tak pravouhlost a rovnoramennost trojuholnika KLM je platna pre vSeobec-
ny pravouhly trojuholnik ABC. Dany pomer di%ok odvesien ovplyviiuje iba pomer obsahov trojuholnikov ABC
aKLM.

Hodnotenie:
Po 2 bodoch za odpoved’ na kazdu z otdzok a) a b), 2 body za kvalitu komentara.

Karolina napisala vsetky trojciferné Cisla tvorené cislicami 1, 2 a 3, v ktorych sa Ziadna c¢islica neopakovala
a v ktorych bola ¢islica 2 na mieste desiatok. Nikola napisala vSetky trojciferné cisla tvorené cislicami 4, 5 a 6,
v ktorych sa tieZ Ziadna ¢islica neopakovala. Kubo si vybral jedno ¢islo od Karoliny a jedno ¢islo od Nikoly tak,
aby stucet tychto dvoch ¢isel bol parny.

Aka bola ¢islica na mieste jednotiek v sucine ¢isel, ktoré si Kubo vybral? Najdite vSetky mozZnosti.

(Libuse Hozova)



RieSenie:
Karolina napisala ¢isla 123 a 321. Nikola napisala ¢isla 456, 465, 546, 564, 645, 654. Obe ¢isla od Karoliny su
neparne. Kvoli parnemu suctu teda musel Jakub vybrat od Nikoly neparne cislo. Parny sucet teda davaju prave
tieto dvojice:

e 123 a 465,

e 123 a 645,

e 321 a 465,

e 321 a645.

Vo vSetkych pripadoch je cislica v stiCine na mieste jednotiek urcena neparnym nasobkom 5, je to teda 5.
Poznamka:
K spravnemu zaveru sice nie je potrebné suciny vycislovat, ale tu su:

e 123-465 = 157195,

e 123-645 = 79335,

e 321-465 = 149 265,

e 321-645 =207 045.

Hodnotenie:

Po 1 bode za vypisanie Karolinin a Nikolinin ¢isel, 2 body za Kubov vyber parneho stctu, 2 body za urcenie
poslednej ¢islice sucinu.
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